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зборів, бути обраним в органи товари
ства (при цьому реальні можливості 
учас ті акціонерів в управлінні залежать 
від типу акцій, що належать їм на праві 
власності, -  прості чи привілейовані -  
та їх кількості акцій з огляду на прин
цип голосування «одна акція -  один 
голос»); 2) на отримання інформації про 
діяльність товариства (ознайомлення 
з протоколами заг. зборів AT, з річними 
балансами, звітами товариства про його 
діяльність). Обов’язки акціонерів: май
нові, які є оси.: повністю сплатити акції; 
нести додаткову майнову відповідаль
ність за зобов’язаннями товариства 
у разі неповної сплати акцій у випадках, 
передбачених статутом товариства; не- 
майнові: дотримуватися статуту та 
внутр. документів товариства; викону
вати ріш ення органів AT, прийняті 
в установленому порядку та відповідно 
до їх повноважень; не розголошувати 
комерц. та конфіденційну інформацію 
про діяльність товариства; в передбаче
них законом випадках отримувати згоду 
антимонопольних органів на придбання 
значних за розмірами пакетів акцій AT; 
повідомити про наявність конфлікту 
інтересів при вчиненні з AT правочинів; 
при набутті (крім спадкування) конт
рольного пакету акцій товариства -  за
пропонувати всім акціонерам придбати 
у них прості акції товариства відповід
но до встановленого законом порядку. 
Низка прав закріплена за кваліфікова
ною (визначеною законом) меншістю 
акціонерів.

В AT існує значна ймовірність ви
никнення корпоративних конфліктів 
з огляду на наявність у акціонерів різ
них інтересів щодо корпоративних благ 
та різних можливостей щодо їх отри

мання. Одним із правових механізмів 
попередження та розв’язання корпора
тивних конфліктів є акціонерна угода.

Див. також: Акція; Акціонерна угода; 
Корпоративне управління; Корпоративні 
відносини; Корпоративні права; Корпора
тивний конфлікт; Капітал господарського 
товариства.
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онерные общества. Теория и практика. X., 
1926; Спасибо-Фатеева И. В. Акционерные 
общества: корпоративные правоотношения. 
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блічні та приватні інтереси в господарських 
товариствах: проблеми правового забезпе
чення. К., 2003; Кучеренко І. М. Організа
ційно-правові форми юридичних осіб при
ватного права. К., 2004; Лукач І. В. Теоре
тичні проблеми правового регулювання 
корпоративних відносин в Україні. К., 2015.

О. М. Вінник.

АКЦІЯ -  символічний оборотоздат- 
ний об’єкт -  іменний цінний папір, і, 
водночас -  частка у статутному капіта
лі AT, що посвідчує корпоративні пра
ва її власника як акціонера AT -  емі
тента А.

У класифікаціях цінних паперів А. 
посідає таке місце: це емісійний за ви
дом, іменний за формою випуску, без- 
документарний за формою існування 
і пайовий за групою цінний папір. Як 
бездокументарний цінний папір А. іс
нує у формі запису на рахунку в цінних 
паперах, а її існування і належність під
тверджується особл. документом -  ви
пискою з рахунку у цінних паперах.

А. і корпоративні права перебувають 
у знакових відносинах -  А. позначає 
корпоративні права в обороті, але не
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є тотожною правам, які вона посвідчує, 
вона має власне буття (є об’єктом права 
власності, обліковується у депозитарній 
системі, зараховується на рахунки у цін
них паперах, на неї може бути накладе
ний арешт).

А. є символічним оборотоздатним 
об’єктом -  знаком корпоративних прав: 
набуваючи прав власності на А., особа 
набуває водночас корпоративні права 
щодо AT, які посвідчує, тобто представ
ляє в обороті А.

Частки у статутному капіталі і А. 
співвідносяться як рід і вид: А. є видом 
часток і водночас цінними паперами. 
А. -  це частка, за якою закон визнає 
властивість, якість цінного паперу, це 
частка, що «еволюціонувала» до цінно
го паперу, через що відкриваються до
даткові можливості у її оборотоздатнос- 
ті, підвищується мобільність її обігу.

Не слід змішувати А. і акцію КІФ -  
попри сутнісну і термінологічну по
дібність законодавець розглядає їх як 
2 окремі види цінних паперів з відмін
ним прав, регулюванням.

Усі А. AT, незалежно від типу, роз
міщуються за однією номінальною вар
тістю, яка не може бути меншою за 1 
копійку. Макс. вартість А. і мінім, кіль
кість А. AT не обмежується: AT може 
емітувати одну А. на всю суму статут
ного капіталу.

А. розміщуються виключно AT за 
рішенням заг. зборів акціонерів (при 
створенні товариства -  зборів заснов
ників).

Існує 2 типи А. -  прості і привілейо
вані, відмінності між якими полягають 
у таких аспектах:

1) аспект дивідендів: проста А. надає 
акціонеру право отримати дивіденди за

рахунок прибутку, за його наявності, 
якщо заг. збори AT приймуть рішення 
про виплату дивідендів, і у розмірі, ви
значеному таким рішенням; привілейо
вана А. надає право отримати дивіденди 
не лише за рахунок прибутку, але також 
за його відсутності -  за рахунок коштів 
резервного фонду AT, незалежно від 
рішення заг. зборів у розмірі, передба
ченому статутом AT;

2) аспект права голосу: проста А. 
надає акціонеру один голос для вирі
шення кожного питання на заг. зборах, 
крім випадків проведення кумулятив
ного голосування (коли кількість голо
сів акціонера помножити на кількість 
місць у органі, що обирається), тоді як 
привілейована А. надає акціонеру один 
голос лише з деяких питань: це при
пинення AT, що передбачає конверта
цію привілейованих акцій цього класу 
у привілейовані акції ін. класу, прості 
акції або ін. цінні папери; внесення 
змін до статуту AT, що передбачають 
обмеження прав акціонерів -  власників 
цього класу привілейованих А.; вне
сення змін до статуту AT, що перед
бачають розміщення нового класу при
вілейованих акцій, власники яких 
матимуть перевагу щодо черговості 
отримання дивідендів чи виплат у разі 
ліквідації AT, або збільшення обсягу 
прав акціонерів -  власників розміще
них класів привілейованих А., які ма
ють перевагу щодо черговості отри
мання дивідендів чи виплат у разі лік
відації AT. Право голосу з ін. питань 
акціонер -  власник привілейованої А. 
має лише у випадку, якщо це прямо 
передбачено статутом AT;

3) аспект рівності прав: усі прості А. 
надають акціонерові однаковий обсяг



АКЦІЯ

прав щодо товариства, утім AT може 
емітувати привілейовані А. різних кла
сів, що надають різний обсяг прав і різ
ну черговість щодо отримання дивіден
дів, тобто -  привілейовані А. одного 
товариства різних класів матимуть різ
ний ступінь привілейованості. При цьо
му привілейовані А. одного класу нада
ють однаковий обсяг прав;

4) аспект поширення: всі А. AT мо
жуть бути простими, але привілейова
ними можуть бути не більше 25 % А. AT.

А. ПрАТ розміщуються виключно 
шляхом прив. розміщення і не можуть 
продаватися на бірж і, за винятком 
продажу шляхом проведення на біржі 
аукціону.

Акції ПАТ розміщуються як шляхом 
прив., так і публ. розміщення, за винят
ком А. першої емісії, за рахунок якої 
формується статутний капітал при ство
ренні AT, і які обов’язково розміщують
ся шляхом прив. розміщ ення серед 
засновників.

Статут ПрАТ у встановлених зак-вом 
випадках може передбачати переважне 
право акціонерів на придбання А. у ви
падку їх відчуження ін. акціонерами.

Акціонер -  власник простих А. має 
безумовне переважне право придбавати 
прості А., що емітуються товариством 
шляхом прив. розміщення пропорційно 
частці належних йому простих А. у заг. 
кількості простих А. Право акціонера-  
власника привілейованих А. придбавати 
ін. привілейовані А. того самого або ін. 
класу, якщо А. такого класу надають їх 
власникам перевагу щодо черговості 
отримання дивідендів чи виплат у разі 
л іквідац ії товариства, пропорційно 
частці належних акціонеру привілейо
ваних А. певного класу у заг. кількості

привілейованих А. цього класу при їх 
розміщ енні, може бути передбачене 
статутом AT.

Продаж А. здійснюється не безпо
середньо -  від акціонера покупцеві, 
а лише із залученням професійного 
учасника ринку цінних паперів -  ліцен
зованого НКЦПФРУ торговця цінними 
паперами, тобто госп. товариства, для 
якого операції з цінними паперами є ви
ключним видом діяльності, або банку. 
При цьому вважається, що торговець 
діє як брокер. Торговець укладає із клі
єнтом -  акціонером договір комісії або 
доручення, за яким зобов’язується від 
свого імені (якщо це договір комісії), 
або від імені акціонера (якщо це договір 
доручення) продати третій особі за до
говором купівлі-продажу належні акці
онеру А. Можливий також зворотний 
сценарій, коли договір комісії або до
ручення із торговцем укладає як клієнт 
особа, яка не є акціонером, і торговець 
зобов’язується купити А. на користь 
такої особи в акціонера товариства за 
договором купівлі-продажу. За свої дії 
торговець отримує від клієнта (довіри
теля або комісіонера) обумовлену до
говором доручення (комісії) винагороду. 
Торговець цінними паперами зобов’я
заний виконувати доручення клієнтів за 
договорами доручення (комісії) на най- 
вигідніших для клієнта умовах.

Без участі торговця можуть здій
снюватися лише такі операції щодо А.: 
розміщення AT власних А.; викуп AT 
власних А.; внесення А. до статутних 
капіталів юрид. осіб; дарування та 
спадкування А.; операції з А., пов’я
зані з виконанням рішення суду; при
дбання А. відповідно до зак-ва про 
приватизацію.
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Договори комісії, доручення між 
клієнтом і торговцем і укладені відпо
відно до них договори купівлі-продажу 
А. укладаються у простій письмовій 
формі.

Оскільки А. емітуються виключно 
у бездокументарній формі, передача А. 
продавцем інвесторові відбувається 
у формі перерахування А. з рахунку 
у цінних паперах продавця на рахунок 
у цінних паперах покупця.

Придбання значного пакета А. AT, 
тобто операція, в результаті якої особа 
набуває право власності на 10% і біль
ше простих А. AT, і, як наслідок, набу
ває права здійснювати певний вплив на 
справи AT, ускладнене певного проце
дурою: особа, яка має намір придбати 
А., зобов’язана не пізніше ніж за ЗО днів 
до дати придбання значного пакета А. 
письмово повідомити AT про свій намір 
та оприлюднити повідомлення, тобто 
надати його НКЦПФРУ, кожній біржі, 
на якій AT пройшло процедуру лістин- 
гу, та опублікувати в офіц. друкованому 
виданні НКЦПФРУ, зазначивши кіль
кість, тип та/або клас А. товариства, що 
належать особі (кожній з осіб, що діють 
спільно) та кожній з її афілійованих 
осіб, а також кількість простих А. това
риства, які особа (особи, що діють 
спільно) має намір придбати. AT, знач
ний пакет А. якого придбається, не має 
права вживати заходів з метою пере
шкоджання такому придбанню.

Придбання контрольного пакета 
А. AT, тобто пакета, розмір якого пере
вищує 50% простих А., має наслідком 
виникнення у покупця зобов’язання 
придбати у всіх акціонерів AT, які цього 
забажають, всі належні їм прості А. (за

винятком випадків набуття контрольно
го пакета унаслідок приватизації) за 
ринковою вартістю.

Літ.: Добровольский В. И. Правовая 
природа акции и доли в уставном капитале. 
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teorie §i practica, 2015, №4 (14).

А. В. Смітюх.

АНДЕРРАЙТИНГ (англ. U nder
write -  підписувати). Термін використо
вується в банківській, страховій сферах 
та при регулюванні діяльності на ринку 
цінних паперів.

А. (у страхуванні) -  процес оцінки 
запропонованих до страхування ризи
ків, прийняття рішень про страхування 
певного ризику та визначення тарифної 
ставки, адекватної ризику, франшизи та 
ін. умов договору.

А. (у банківській справі) -  купівля на 
первинному ринку цінних паперів із на
ступним їх перепродажем інвесторам; 
укладання договору про гарантування 
повного або часткового продажу цінних 
паперів емітента інвесторам, про пов
ний чи частковий їх викуп за фіксова
ною ціною з наступним перепродажем 
або про накладання на покупця обо
в ’язку робити все можливе, щоб про
дати якомога більше цінних паперів, не 
беручи зобов’язання придбати будь-які 
цінні папери, що не були продані.

А. (на ринку цінних паперів) -  укла
дення торговцем цінними паперами до
говорів щодо відчуження цінних папе-


